



# 迎来做生意的黄金季

## ——外国展商的中国“进博首秀”

左手拿洪都拉斯国旗，右手紧握一株四叶草，中国国际进口博览会吉祥物熊猫“进宝”被印在了洪都拉斯国家馆的蓝色纪念贴上。一展展台前的洪都拉斯商人赫克托笑意盈盈地看着排队领贴纸的人们。

他身后62款为中国市场特制的杜松子酒，成为最有力的招商广告。

“已经收到了很多洽谈意向，我对完成目标充满信心。”踌躇满志的赫克托希望通过进博会寻找合作伙伴，并在名片上加印一个中国办事处地址。

作为第六届进博会主办国之一，洪都拉斯40多家“新伙伴”组团来华。中国和洪都拉斯在今年3月建交。“这给本国企业带来了巨大发展机遇，往后每一年的进博会都将成为洪都拉斯人民期待的经贸盛会。”洪都拉斯总统府事务部部长鲁道夫·帕斯托尔说。

上海进博会是全球首个以进口为主题的国家级展会，旨在推动高水平开放，让世界共享中国14亿多人的大市场机遇。

2018年首次举办以来，前五届进博会累计意向成交额近3500亿美元，约2000个首发首展商品亮相。今年有500多家中小企业首次签约参展，400多项新产品、新技术、新服务集中亮相。

“首展效应”“首发经济”正在日益成为全球客商津津乐道的进博特色和提振世界经济的中国动能。

“已经售出！”开展不到12小时，美利肯集团展区内，面积150平方米、重450公斤的数码针织地毯被提前锁定，即将入住它的“北京新家”。美利肯亚太区总裁赵晓东用“值了”形容企业的进博首展。

“几乎整个中国大市场都摆在了我们面前。”赵晓东说，短短几天就已接触到不少来自中国中西部地区或三四线城市客户，公司在华市场的机遇之门越开越大。

越来越多的参展商也成为“投资人”，他们不仅看重中国超级大市场订单，更看好在中国的发展前景。

产自哈尔滨黑土地的棉麻衣、回收塑料

制成的焕新鞋子……首次亮相进博的日本知名消费品牌无印良品带来5000多件在中国投资生产的本土化商品。

在华学习、在华成长，是无印良品（上海）公司首席市场营销执行官邵恬宜眼中“独一无二中国市场”的关键词。

遥遥领先的数字化进程助力即时零售业务覆盖全国90%的门店；种类繁多的本土特产给予设计师无限想象空间；14亿多人的庞大消费群体让公司每年新增门店50多家……“这种史无前例的机遇，只有在中国才得以感受。”邵恬宜感叹。

在美国加州巴旦木协会中国区顾问张慧贤看来，首次参展进博会，“就是要把中国的真实情况带回去，让众多美国企业更准确地把握机遇、深耕中国”。

连续举办六届的进博会之所以全球瞩目，不仅是因为中国市场的强大磁力，更是因为在全球化遭遇逆流的背景下，进博会为国际企业提供了拉手合作平台。

“我们都是‘乘客’，希望搭乘‘一带一

路’快车，将产品经由中国运向全球。”与马耳他水产资源公司首席执行官沙隆一同进行“首秀”的，是两条来自地中海的硕大蓝鳍金枪鱼。

得益于中国市场开放成果与互联互通成果的结合，沙隆的生鲜能够在3天内端上中国消费者的餐桌，“这实实在在地帮助和改善了我们的生活”。

据悉，超过1500家“一带一路”共建国家企业签约本届进博会企业商业展，总展览面积近8万平方米，面积较上届增长约30%。

瞄准中国假日消费潜力赛道，俄罗斯旅行社公司“俄旅行”总经理尤利娅带着101条旅游线路，写下了此次进博之行的心愿清单——推广新产品、结识新朋友、变成“回头客”。

展期过半，本届进博会达成合作意向近600项。“中国人把秋天形容为金秋，在进博会，我们也迎来了做生意的黄金季。”尤利娅说。

（新华社上海11月8日电）

## 跨越万水千山 这两只“麒麟” 在进博相遇

第六届进博会上，出现了两个食品的“稀罕物”，引来不少人驻足围观品尝。

一个是来自非洲东部坦桑尼亚的“麒麟菜”，一个是来自南美洲西北部厄瓜多尔的“麒麟果”。

虽然相隔万水千山，但它们有一个共同的中国名字——麒麟。

这两只“麒麟”，正是乘着第六届进博会的“东风”，第一次进入中国，出现在第六届进博会1号馆的食品及农产品展区。如果没有进博会，它们大概很难有机会相见。

“听到进博会，才知道我们的海藻产品有个好听的中国名字——麒麟菜，我们当地叫它Mwani。”进博会上，来自坦桑尼亚的参展商纳苏尔·达基向记者介绍起来：麒麟菜是产自坦桑尼亚桑给巴尔岛的特色海藻，既可以直接作为凉菜，也可以用作工业原料，被当地誉为“绿色黄金”。

用麒麟菜和丁香混合而成的香皂，把麒麟菜磨成粉末做茶、以麒麟菜为原料的精油……谈起麒麟菜制品，纳苏尔·达基如数家珍。

这是纳苏尔·达基第一次参加进博会，他把1公斤晒干的麒麟菜装进行李箱，辗转20多小时飞到中国，没想到竟然很受欢迎。“通过进博会这个窗口，既能让中国人了解坦桑尼亚的特色产品，也能帮助我们了解中国市场的需要。”

坦桑尼亚是世界最不发达国家之一。纳苏尔·达基说，桑给巴尔岛约有2.3万名麒麟菜种植者，其中90%是女性。在桑给巴尔岛，男性捕鱼，女性种海藻，是常见的家庭分工方式。未来如果能在中国打开销路，将会有力提升当地妇女的经济收入和生活水平。

“今年我们同事在去桑给巴尔岛的船上，有一个妇女给了她一包麒麟菜，希望我们能把它带到中国市场。”协助坦桑尼亚展示麒麟菜的参展商南非商贸物流中心管理有限公司负责人刘保良告诉记者，坦桑尼亚麒麟菜来到进博会，也是当地民众的愿望。“正是借助这次契机，既帮助坦桑尼亚产品开拓了国际市场，又为中国的消费者提供了更多选择。”

展馆里，麒麟菜展台不远处，一颗颗黄澄澄的麒麟果，吸引了人们的眼光。作为连续六届参展进博会的“老朋友”，佳农今年带来了一款新品水果。11月6日，佳农通过进博会宣布全球首发厄瓜多尔麒麟果。

汁水充足，丝滑清甜。这两天，麒麟果的展台前，参观者络绎不绝。佳农鲜果贸易公司中国区市场推广总监许珂谈道，由于外皮看上去很像麒麟片，而得名麒麟果。正是借助于进博会，来自厄瓜多尔的麒麟果得以在中国亮相。“我们此次带来100颗麒麟果‘试水’，却发现还不够‘试吃’。”

进博会上展出的厄瓜多尔麒麟果受到关注，是中国市场吸引全球的一个缩影，也是中厄两国加强经贸往来的具体举措。

许珂介绍，今年4月，由厄瓜多尔启程直接发往中国的首批作为检测用的麒麟果，顺利抵达上海，这是厄瓜多尔首次向中国出口麒麟果。“麒麟果稀有且营养丰富等特点，加上中国市场潜力之大，让我们充满信心。”

厄瓜多尔驻华商务参赞豪尔赫·萨瓦略斯介绍，中国是厄瓜多尔第一大出口目的地，也是第一大进口来源国，是厄瓜多尔重要的贸易合作伙伴。今年5月11日，厄瓜多尔与中国正式签署自由贸易协定。“这将为两国进出口贸易带来更多发展机遇。”

麒麟菜和麒麟果，虽然来自不同地方，却都心向中国。它们跨越山海阻隔，相遇在中国。纳苏尔·达基感慨，我也从中国文化中了解到“麒麟”的美好寓意，回去要讲给坦桑尼亚的朋友们听。

麒麟是中国古代神话中的一种瑞兽，寄托了人们的美好希冀，蕴藏着与人为善、宽以待人的理念。

以中国新发展为世界提供新机遇。如今，作为世界上首个以进口为主题的国家级博览会，进博会引来八方宾客，麒麟菜、麒麟果等新品纷纷进入中国市场，这不正是中国开放和包容胸襟的生动写照吗？

（新华社上海11月8日电）



2019年11月9日，在第二届进博会品质生活展区，观众走过乐高集团展出的“3D进宝”。

11月5日，连续六年参展的乐高集团精心打造的主题装置“玩乐之心”亮相第六届进博会消费展区。6日，乐高集团在进博会上正式发布了4款全新乐高玩具套装并揭幕了将入驻乐园迷你天地主题区的枫泾古镇乐高模型。

自首届进博会以来，乐高集团每年都会进博会全球首发最新产品，其中绝大多数都以中国文化为灵感来源，能够与中国消费者产生情感共鸣。

得益于进博会强大溢出效应，乐高在进博会上发布的新产品在上架销售后广受消费者欢迎，成功实现了从展品到商品的转变。

■新华社发

## 新华时评

## 让合作共赢惠及世界

一条阿富汗羊毛地毯在中国销售，意味着当地一个山区家庭获得一年收入；“72小时通关”的新西兰鲜奶，在中国的销量逐年攀升；在进博会现场展示的创新药，不久就在中国获批上市……第六届中国国际进口博览会展馆内，不断传出展商与中国企业签约合作、在中国大市场收获满满的生动故事。这些故事再次诠释着开放引领发展、合作共赢未来的朴素道理。

习近平主席向第六届中国国际进口博览会致信提出，“更好提供全球共享的国际公共产品服务，助力推动构建开放型世界经济，让合作共赢惠及世界。”历届进博会上发生的生动故事，为进博会的“国际公共产品”定位提供了生动注脚，

也是对“合作共赢”理念的有力印证。

“中国特别擅长搭建桥梁。”首届进博会开幕式上，时任国际货币基金组织总裁拉加德的观察，是对进博会作为“国际公共产品”的形象比喻。本届进博会展区面积几度扩容，超过3400家参展企业踊跃赴会，洽谈签约密集开展……持续上演的“进博故事”和不断外溢的“进博效应”说明，进博会搭建的这座桥，是世界之桥、合作之桥、繁荣之桥、未来之桥。迎五洲客，计天下利，进博会坚持为全球发展搭建合作桥梁，受到各国企业的青睐和重视。

“相通则共进，相闭则各退。”当前，世界经济复苏动力不足，开放合作、互利共赢是最明智也是最自然的选择。无论是国际采

购，还是投资促进，合作共赢始终是进博会的主旋律。作为世界第二大经济体，中国通过进博会等平台载体主动扩大开放，就是以“中国决心”带动“全球信心”。

本届进博会国家展中，69个国家里有16个是最不发达国家，企业展里有29个最不发达国家，进博会的平台效应为这些国家嵌入全球价值链搭建了重要桥梁，为其推动减贫进程及可持续发展提供了重要契机。在进博会多场重要论坛上，中方人士呼吁维护多边贸易体制、完善全球经贸治理，得到各方认可。

让双向奔赴、合作共赢增进各国人民福祉，中国不仅是倡导者，更是坚定的行动派。增设中国（上海）自由贸易试验区临港

新片区、加快推进海南自由贸易港建设、连续缩减外资准入负面清单、《区域全面经济伙伴关系协定》全面生效……近年来，一系列扩大开放的务实举措接连落地、不断深化，为世界经济复苏和全球发展繁荣作出更大贡献。

一展汇世界，一展惠全球。进博会这场“不一般的展会”，始终闪耀着同舟共济、合作共赢的精神之光。进博会的广受欢迎，印证着“世界好，中国才会好；中国好，世界会更好”的深刻内涵。只要世界各国坚持在开放的大舞台上相向而行、相互成就，就能克服眼前的困难和挑战，为全球发展带来新的光明前景。

（新华社上海11月8日电）

